



乡村工作手记
主办:中共丽水市委组织部 丽水日报社



一面锦旗背后的乡情民意

近日,景宁畲族自治县景南乡党委书记金锋收到了忠溪村老人协会会长徐永成送来的锦旗。金杯银杯不如老百姓的口碑,一面锦旗表达出山乡村民对景南乡小城镇环境综合整治工作的认可和赞誉。

“感谢党委政府改善我们忠溪村的村庄面貌,为我们村民创造了良好的生活环境。”近日,景宁畲族自治县景南乡党委书记金锋收到了忠溪村老人协会会长徐永成送来的锦旗。这是徐永成应老年协会197位会员的委托专门制作的锦旗。

为了解锦旗背后的故事,笔者来到了忠溪村,看到村庄通过小城镇环境综合整治,交通变得秩序井然,乱搭建拆除了,房前屋后、背街小巷,变得既干净又整洁,村民的生活发生了大变化,众多村民闲时都聚集在小广场谈笑风生,小城镇环境综合整治成为了一项“民心工程”,做到了群众心坎里。

忠溪村为景南乡政府所在地,地处浙闽、景泰交界处,坐落在海拔800米的高山盆地之中,距县城48公里,森林覆盖率92%,竹林面积积达1.8万亩,共有人口240户,

924人。景南乡是景宁县第一个国家级生态乡,为休闲度假避暑之胜地。

作为景南乡小城镇环境综合整治的中心村,忠溪村村庄老旧,乱建乱堆屡见不鲜,线网纵横交错,蓝屋顶、赤膊墙、老旱厕、破灰寮、臭鸡棚,随处可见“脏、乱、差”。2018年,进行小城镇环境综合整治时,仅立面改造就涉及56幢房屋,285人。

为打消村民的疑虑,乡村在开展整治前多次召开党员、村民会议,说明政策,征集建议,和户主进行具体沟通,通过真诚的交谈了解,让村民理解整治的意义。随着整治后村庄一点一滴的变化,村民们看在眼里,念在心头。截至目前,完成整治点位528个,拆除灰寮旱厕等85个、蓝色屋面15处,完成立面改造1.2万平方米,上改下710米,实现截污纳管500米,修建公厕1个,新建停车位52个,景观步道130米,绿化面积1200平方米,完成立面改造1.2万平方米。

“过去村庄脏、乱、差现象严重,现在通过小城镇环境综合整治,村子里变得干净整洁了,我们也可以和城里人一样开始享受生活了。”村民吴林和高兴地说。

2018年以来景南乡以小城镇环境综合整治为契机,推进全域旅游发展,形成集休闲、养生、旅游为一体的景南旅游品牌。美丽环境的改变,催生了美丽经济的发展,促成景商回归创业,如景商陈景景投资1000万元,建设具有旅游接待、展示、体验和休闲等功能的农家乐综合体;成功引入缙云籍商人,流转土地110亩,发展高山花卉,打造“空中花园”。乡村休闲游数量不断增长,截至2018年底,旅游接待人数共25万人次,带动农家乐、民宿经济增收300余万元。

金杯银杯不如老百姓的口碑,一面锦旗表达出山乡村民对景南乡小城镇环境综合整治工作的认可和赞誉。

在乡村振兴路上挥洒青春

景宁畲族自治县东坑镇党委副书记 叶星星

“责重若山,行胜于言。”乡镇工作任务艰巨,又时时关系到基层群众的利益,作为乡镇基层的干部,我将通过自己扎实有效的工作,让东坑百姓日子过得更加红火,更加幸福!

东坑镇作为景宁的标杆乡镇,在任何一项工作上,都有做好先行军、模范生的责任,这对镇里的领导干部提出了更高的要求。我作为一名85后的乡镇干部,时刻告诉自己拿出敢拼敢闯敢试的精神,问题面前不回避、压力面前不躲闪、困难面前不推脱,力求做更多顺民意、惠民生的好事,为老百姓解决更多牵肠挂肚的难事,在乡镇挥洒青春和汗水。

2017年以来,东坑镇开展小城镇环境综合整治工作,我成为整治办的常务副组长,要在短短几个月时间里让镇政府所在地东坑村庄发生翻天覆地的变化,压力非常之大。

对于东坑村的第一印象,可以说是“后进村”“脏乱差”的代名词,“门前屋后堆柴火、脏水污浊门外泼、鸡鸭圈舍随意建、露天粪坑路边开”是它的真实写照。一到夜晚来临,全村只有集集路上3盏路灯闪着灰暗的光线。

整治区域内需要对乱搭乱建、“脏乱差”区域“动刀子”,当时很多群众认为,“我们农村自己住得舒服就行了,干嘛大动干戈地搞大整治?”群众的不理解和不配合加剧了整治工作推进的难度。作为既是一线战斗员又是指挥员的,面对繁重的任务,我告诉自己,最不能选择的就是“逃避”。因此,我积极组织党员干部深入各整治区块,充分发挥党支部的战斗堡垒作用,先后组织召开7次专题党员会议、2次村民代表会议和外出流动党员及户主会议,规模不一的问题分析会、点评会、协调会50余次,制定“每天两万步”“五个不回去”等自我约束机制。同时,组织党员干部开展了“春雷”“斩棘”“雪亮”等三大行动。

随着整治的不断深入,带来了许多村民看得见的“美丽”,渐渐地群众开始主动加入到整治的队伍中。

一天,我路过整治第8区块时,70岁的鲍大妈拉着我的手说:“真是感谢共产党啊,东坑一天比一天漂亮了,我老太婆幸福了。”霎时间,一股暖流从胸口涌出,只要群众满意认可,一切的艰辛、汗水都值得。

苦于373天,我们实现了让东坑“日日有变化、周周有惊喜、一月大变样”。一年来,这里的山更绿了,水更清了,党员先锋队、靓丽好主妇、靓丽夕阳红等三支队伍已逐渐成为村内监督管理的主力军,镇容村貌焕然一新,鸡鸭散养、旱厕路边开等问题彻底解决,家家户户门前屋后种起漂亮的花草,“种花种出心灵美,整治治出新时代”已成为微信群里的热语。现如今,咸菜馆、传统工艺品展销店、农家乐等接连落地,水果基地一期完成建设,200万元的东坑竹工艺美术馆产品产区已完成签约……

村里常年外出经商的刘阿姨告诉我,“以前我家一到五楼的房子都空着,现在东坑变得这么漂亮,2019年我准备回来开个农家乐、民宿。”

“责重若山,行胜于言。”乡镇工作任务艰巨,又时时关系到基层群众的利益,作为乡镇基层的干部,我将通过自己扎实有效的工作,让东坑百姓日子过得更加红火,更加幸福!



通讯员 叶莹

春节期间,位于莲都区大港头镇的古堰画乡景区热闹非凡,各地的游客蜂拥而至,古堰画乡的农家乐民宿门庭若市。各式各样的本土活动展演让每一位来到古堰画乡的游客都真真切切感受到了古堰画乡的风采,让游客流连忘返。



古堰画乡闹新春 生意红火农家乐

春节期间,位于莲都区大港头镇的古堰画乡景区热闹非凡,各地的游客蜂拥而至,古堰画乡的农家乐民宿门庭若市。

正月初一到初六,国家非遗丽水鼓词、省非遗处州乱弹和传统戏剧婺剧表演、提线木偶等精彩节目在莲都区大港头文化礼堂和“艺境巴比松”广场舞台上轮番上演。

“陈夫人亲子节”,穿上传统服装的队伍用八抬大轿抬上陈十四夫人像浩浩荡荡穿行在景区老街上,引得大量游客驻足观看,让游客真正体验了画乡别具一格的民俗闹新春浓厚氛围。

闹龙灯、状元灯、采茶灯、跑马灯、闹狮子等各种花灯,成为夜晚古堰画乡流动的风景。各式各样的本土活动展演让每

一位来到古堰画乡的游客都真真切切感受到了古堰画乡的精彩,让游客流连忘返。

当地民宿再现一房难求盛况,在古堰画乡老街上的一部分民宿在春节前几个月房间就被预定完毕。古堰画乡周边的米乐娜·驻·85·欢庭·下山山、泊岸小舍等一大批优质民宿受到游客的热捧,房间爆满,入住率达到100%。

温州市民徐正宪携一大家子慕名来到古堰画乡游玩,他在老街上的一家民宿询问是否有空房,一家业主雷雅丽说:“春节期间的房间已经在2018年11月就被预定完啦,现在没有空房间了。”虽然房间客满,但雷雅丽还是热心地帮助徐正宪在老街上询问了多家民宿,最终找到了房间入住。莲都区农业农村局负责人尚佐方

介绍,莲都区农家乐民宿春节期间,共接待游客数10.9万人,同比增长12.8%;营业总收入1054.3万元,同比增长13.9%。其中,住宿游客数3.449万人,同比增长11.4%;营业收入519.73万元,同比增长12.9%。

层出不穷的精彩活动,不遗余力的宣传,让莲都区农家乐民宿接待量新年再创新高。截至2018年12月,全区共有省级农家乐特色村6个,市级农家乐特色村9个,省级农家乐特色点5个,市级农家乐特色点22个,农家乐综合体7个。全区共有农家乐民宿550家,床位6389张,餐位数32784个,从业人员共有3010人,其中三星级以上农家乐209家。全区农家乐民宿游客数399.4万人次,同比增长20.3%。农家乐民宿营业总收入32822.4万元,同比增长30.14%。



通讯员 蓝雪婷

